



今日关注

甲型H1N1流感疫情·江苏

隔离前，他交出二本行踪日记

江苏首例甲流患者：回国后做过什么事，见过什么人，坐过什么车……他都记录在案

6月11日 随着世界卫生组织宣布将甲型H1N1流感疫情的警戒级别升至最高级6级，就在第二天，6月12日，江苏确诊了首例输入性甲型H1N1流感确诊病例。江苏首例病人的情况怎么样？记者前往收治江苏首例甲流病人的南通市第三人民医院展开了追踪调查。另外，警戒级别的升高，是不是意味着流感疫情的加重？首例病人出现后，会不会陆续出现更多的甲流患者？记者就这一系列焦点问题请教了专家。

一幢楼里唯一的病人

记者探营江苏首例甲流病人收治医院

■记者观察

平静的南通

确诊的消息终于公布，但南通并没有陷入恐慌。走在南通的街头，没有一个市民是戴着口罩的，大型超市、网吧等人群密集区仍然人流涌动，没有受到一丝的影响。

而对于出租车司机来说，唯一的影响就是公司要求他们尽量能够把窗户打开通风。一位姓张的出租车司机告诉记者，在甲流信息确认后，公司专门把他们召集起来开会，传授预防甲流的方法，要求他们在行驶的时候尽量能够说服客人，把窗户打开。“大部分客人还是很配合的。”张师傅说，没有人显得恐慌，“和普通感冒没什么区别。”

而在这名甲流患者的居住地——南通通州区，这里刚刚成为南通的一个区县，普通老百姓的生活也很平静。在这名患者刚刚被转到南通市第三人民医院后不久，当地疾控中心就立即赶到他居住和曾经用餐的地方，进行了全面的消毒。

一幢楼只住了一个病人

昨天中午12点，记者来到南通市第三人民医院。这家南通市定点的传染病医院，在接收了江苏的第一个甲流病人后，所有的医疗秩序运作正常，并没有受到影响。

由于是星期六，前来就诊的病人并不多，无论是探病的家属还是医护人员，甚至院内正在盖楼的工人，都没有戴口罩，没有当年非典来临时的那种恐怖气氛。

“11号那天救护车开进来的时候，我们还是有点害怕的。”医院小卖部的老板说，一开始听说这是个疑似病人，刚从日本回来，病人进入大楼后不久，这幢大楼里的病人就全都转移了，许多穿着防护服的人佩戴着药枪四处消毒。但事情过去两天之后，这位老板的心定了下来，“现在不害怕了。”她说，听说这个人的病基本好了。

而三院的有关负责人告诉记者，早在5月初的时候，他们就做好了应急预案，应对类似的突发事件。所以，当11号病人被送进医院，确定为甲流的疑似患者后，立即腾空了一幢楼，让这名患者居住。

曾经在抗击非典战争中立下赫赫战功的南通市第三人民医院，在六年之后，收治了江苏的第一个甲型H1N1流感病人，再次成为舆论关注的焦点。



江苏首例甲流患者恢复状况良好 资料图片

从江苏省卫生厅的通报情况，我们能清楚了解到江苏首例甲流患者在确诊之前的行程路线：

6月9日下午，他从日本东京乘坐JL621航班，于16时30分抵达上海浦东国际机场。随后，前往上海的父母家中，与家人一起用餐。

6月9日晚，入住上海某宾馆。

6月10日，患者在上海参加商务活动，晚到达江苏南通，在通州区某酒楼就餐。

6月10日18时起，他感觉咽痒，有咳嗽。当日21时，他得知曾与其有密切接触的侄儿已在日本被诊断为甲型H1N1流感确诊病例。

11日上午，他通过朋友将相关情况报告南通市通州区卫生局。通州区卫生局随即安排专用救护车将该患者转送南通市第三人民医院就诊。

而原先这幢楼里住着四五十个病人。“我们只用了两三个小时就做好了其他病人的转移工作。”这位负责人告诉记者，他们把这名甲流患者安排在三楼，随后，又在三楼的楼道上装载了隔离空间，这是医护人员进入病房的缓冲区。

患者胃口大开

安置甲流患者的病房位于10号楼，这幢三层小楼曾经是医院的感染病房，现在只住了一名病人。

走进10号楼，一股淡淡的苏打水味弥漫开来。里面

非常安静，在三楼的楼道里，记者见到了“缓冲区”。这是由两个铝合金门隔开的“玻璃屋”，大约一个平方米左右，里面放着一一次性的防护服等物品，所有的医护人员要进入病房，必须先穿上防护服后，再进入病房；从病房出来后，医护人员也须先在这里消毒，然后才能出来。

一个护士刚刚从缓冲区里出来，“他刚刚挂完水。”这名护士说，患者的胃口非常好，给他送去了香蕉、红烧大虾和红烧肉，他刚把一大碗米饭全吃了。

下周三或许能出院

医院呼吸内科主任尚云飞是这名患者的主治医生。他告诉记者，这名患者已经连续20多个小时体温正常，目前还有点咳嗽，痰有些发黄，给他挂了点消炎的药水。

而在这名患者被送进医院的时候，最高体温达到37.8摄氏度。入院时还没有确诊为甲流患者，但医院还是按照甲流的治疗流程，给他治病，让他口服了达菲，并挂了水，不久体温下降并恢复正常。

“我们计划14号暂时停药，观察一下，乐观估计下周三左右他就可以出院了。”尚云飞说。

首例病人很负责很细心

在江苏首例甲流患者发现不适和卫生部门联系之前，从日本到上海再到南通，3天内上过饭店，住过宾馆，也乘坐过出租车，大家所关心的是，这名患者所接触的那么多人，该怎么去查找，如何才能让病毒不被扩散传播？

令人意想不到的，当这名患者与南通疾病预防控制中心联系时，他还同时递交了一个笔记本，里面记载着他从日本回国后每天的行程，包括几点钟做的什么事，见的什么人，甚至每次坐的出租车车牌，饭店里服务员的胸牌等等，都列得清清楚楚。这些都为卫生部门追踪患者的密切接触者提供了详细的信息，正是有了这些记录，疾控工作人员才能在最短的时间内找到所有的密切接触者，及时采取隔离观察措施。原来，他从日本回来后虽然没有出现什么症状，但是不久，他在日本的侄子打电话给他，说自己已经被确诊为甲流，而在日本期间，他和侄子曾经多次接触。在接到侄子的电话后，他开始缩小活动范围，在出现感冒症状后，立即通知了通州疾控中心。

记者在南通街头采访时也发现，这名患者并没有像国内某些患者那样遭到批评，“他的社会责任感很好，并没有让许多人被隔离或感染。”

“我们真的要感谢这位患者，他的负责，他的细心，都给我们的工作提供了很大帮助！”卫生部门的工作人员由衷地表示。

从“阻击战”到“持久战”

“这段时间以来，我们一直试图把甲流堵在江苏省外，投入了很大的人力、物力，用各种措施严防严控，取得了良好的效果，应该说很不容易。但进入新的阶段，我们也必须承认：‘堵’是很难堵了！”江苏省出入境检验检疫局专家说。

江苏作为沿海经济发达省份，出入境往来人员如此频繁，首例病人的出现看似突然，但也不意外。江苏对甲流的这场“阻击战”已经转为“持久战”。

甲流在全球蔓延的一个多月来，各地方政府打的是“歼灭战”，对于江苏口岸的检验检疫部门来说，打的是“阻击战”，成功堵截了很多甲流的疑似病人，截至目前，江苏出入境口岸已发现发热病人40多例，经过进一步的隔离检查，这些发热病人都被排除了甲流。

不过，要想靠堵来堵住甲流只是一个美好的理想，实际上，大家也知道靠堵是堵不住的，目前，发现确诊病例的国家和地区中，有不少与江苏省直接通航，在全球肆虐的病毒无孔不入。而现在江苏已经出现了第一例确诊病例，那么从现在开始，防控的措施也要发生一定的改变，不管是口岸还是地方上，都将逐渐转化为“持久战”和“疲劳战”，这场战斗可能比大家想像的时间要长得多。

专家介绍，目前的任务是不让病毒在地区出现扩散，而防止扩散的首要措施就是“联防联控”，“江苏各地的出入境口岸要加强信息的互通，入境人员从下飞机到家，一般要经过几个城市，所以各地的口岸必须加强联系，互通人员信息，方便防疫人员进行追踪。另一方面，出入境口岸要和地方卫生部门加强联防，一旦卫生部门发现甲流疑似或者确诊病例，要及时与检验检疫部门沟通，从而尽快联系患者的密切接触者，进行相关的隔离监控。”

除了联防联控，专家指出，目前最关键的一项任务是对海外回国人员的防控，输入性病例的来源很多是回国人员，“发生一两例输入性病例并不可怕，因为患者的救治医疗目前都没有问题，怕就怕病毒出现扩散和传播，一旦传播开来就很难控制，防疫部门不可能把整个街道或者整个社区都隔离吧！”减少传播，最关键的是减少接触人员，因此归国人员一定要有防护意识，别一回来就急着吃饭会友，或是一帮人去卡拉OK什么的，最好是自己先休息几天，和街道、社区主动申报一下，一句话：“持久战”打得怎样，得看我们每一个人做得怎样！

焦点 首例出现后，甲流病人会不会增多？

■只要认真防范，甲流并不可怕 ■专家们最担心的，是甲流“第二波高峰”

甲型H1N1流感疫情的警戒级别升至最高级6级，表明世卫组织认为“流感大流行”已经到来。而上一次世卫组织宣布“流感大流行”还是在1968年，这不是意味着流感的疫情开始加重？

南京市疾控中心主任李解教授，一直战斗在狙击甲型流感的前沿，他解释说，目前世卫组织所执行的流感大流行警戒级别体系，是基于流感病毒的地理传播程度

评估的，并未考虑疫情的严重程度或重病患者数量。因此，大家不要对警戒级别升至6级过度恐慌。

而首例病人出现后，甲型流感病人会不会陆续出现？这是大家最担心的。殷凯生，这位著名的呼吸科专家被誉为“江苏的钟南山”，在2003年的抗击非典以及后来防范人禽流感期间，都是江苏专家组的组长。对于大家的担心，他认为，“只要从生活细节

上防范呼吸道传染病，甲型流感并不可怕。而且，随着天气变热，气温升高，病毒的活动性可能会受到一定的影响，传播力可能会下降。因此，对待甲型流感，大家不必担心。”

其实，让专家们最担心的，是甲型流感的第二波高峰。“对于流行病的预测非常困难，首先是病毒的变异程度怎样，我们无法及时了解到；还有，人群中对于这种病毒的抵抗力如何，也不可能

马上就能得出。目前科学界所能做出的预测，只是根据当前的流行情况，来判断下一步流行病的发展趋势。”李解教授说，对于甲型H1N1流感，估计可能在今年秋冬季会出现再一次的高峰。

“目前疫情的第一波还没结束，现在要做好应对第二波疫情的准备，第二波可能比第一波强，要做好打持久战的准备。”南京市卫生局局长陈天明说。

责任编辑：陈曦 美术：王莺燕 组版：陈德武

24小时读者热线：96060 都市圈圈网www.dspq.cn

现代快报

快报记者 朱俊骏 都怡文 张星/文